PREFEITURA MUNICIPAL DE AGUAS DA PRATA

Estado de Sao Paulo

CONCURSO PUBLICO
DENTISTA 01/2019

NAO ABRA ESTE CADERNO DE QUESTOES ANTES QUE LHE PECAM.

AGUARDE AUTORIZACAO PARA INICIAR A PROVA.

a Desligue o celular e outros aparelhos.

a Este Caderno de Questdes contém 30 (trinta) questfes da Prova do seu Cargo. Verifique se este
caderno corresponde com a sua opgao de inscri¢éo.

a Procure responder as questdes na ordem em que elas aparecem no Caderno de Questdes.
Responda a todas as questodes.

a Os candidatos poderédo levar consigo o caderno de questdes apds 0 tempo minimo de permanéncia
na sala de Provas.

a Vocé deve assinar a Folha de Respostas. Confira todos os seus dados (Nome, RG, Data de
Nascimento) e assine no campo indicado para assinatura.

A nao assinatura por parte do candidato na Folha de Respostas resultara na eliminagdo automatica
do mesmao.

a Para preenchimento da Folha de Respostas, utilize caneta esferografica azul ou preta.
a Vocé deve assinalar na Folha de Respostas somente uma letra (alternativa) para cada questao.

a Preencha na Folha de Respostas, com caneta de tinta azul ou preta, a letra escolhida conforme o

exemplo:
i ] .

a Assinale apenas uma alternativa para cada questdo. Mais de uma marcacgao anulara a resposta.
a Nao sera permitido substituir a Folha de Respostas. N&o rasure, amasse ou dobre a Folha.
a E vedado qualquer tipo de consulta e/ou comunicagéo durante a Prova.

a A prova terd duracéo de 2 horas.
O tempo minimo de permanéncia na sala é de 1 hora.

A Sairdo simultaneamente os 3 (trés) uUltimos candidatos de cada sala. Havendo insisténcia por parte
do candidato em sair da sala, este sera considerado desistente do Concurso Puablico.

a Deixe sobre a carteira apenas RG, Caneta, Lapis e Borracha.
a Qualquer duvida, fale exclusivamente com o fiscal de sala.

BOA PROVA !

REALIZAGAO

Birerac



DENTISTA

PREFEITURA MUNICIPAL DE AGUAS DA PRATA

H CONHECIMENTOS GERAIS

CONHECIMENTO UNIVERSAL

O Brasil € um pais com dimensdes continentais e
compreender os aspectos fisicos e humanos envolvendo
seu territério, regies, paisagens e lugares é importante
para entender a dinamica de funcionamento das
composic¢des territoriais nacionais. Assinale a alternativa
abaixo que contém erro em sua formulagéo:

(A) Brasil € o quinto maior pais do mundo, ficando atras
da Rdassia, Canadd, China e Estados Unidos.
(B) O Brasil, apesar das amplas dimens@es continentais,

historicamente teve a populagdo concentrada nas
areas litoraneas. Apds sucessivas “marchas para o
oeste”, podemos dizer hoje em dia que,
principalmente na regido Sudeste, a maior parte dos
mais de 200 milhdes de habitantes habita regides
afastadas das costas litoréneas.

© A economia do Brasil é considerada emergente, ou
seja, a de um pais historicamente subdesenvolvido
que apresenta padrdes relativamente avancados em
comparacao com boa parte das demais economias
periféricas.

(D) O fato do Brasil ser cortado pelo Tropico de
Capricérnio e pela Linha do Equador (evidenciando
variagbes de latitude) explica a ampla diversidade
climatica e, consequentemente, em sua vegetacao.

Na historia brasileira existem diversos personagens que
tiveram influéncia significativa para a evolugcdo da Nacéo
como pais democréatico e livre. José Maria da Silva
Paranhos Junior, o Bardo do Rio Branco, influenciou em
seu tempo o pais em diregcdes que se desdobram até
hoje. Assinale abaixo a alternativa correta que aponta,
entre as suas muitas atividades, a mais impactante e
conhecida:

(A) Biologo.

(B) Empresario.
© Jornalista.
(D) Diplomata.

As inovagdes digitais atuais continuam a surpreender
pela criatividade e impacto que determinam em diversos
estratos sociais, como as presentes nas denominadas
redes sociais e na Inteligéncia artificial, com o emprego
de diversificados algoritmos. Uma funcionalidade recente
bem impactante que exibe enorme potencial é a de
blockchain, que consiste em uma tecnologia de registro
distribuido, que visa a descentralizacdo como medida de
seguranca. Sao bases de registros e dados distribuidos e
compartilhados que tem a funcdo de criar um indice
global para todas as transa¢gBes que ocorrem em um
determinado mercado. Sobre esta inovagdo, assinale
abaixo a alternativa que contém informagdo incorreta
sobre a mesma:

(A) A blockchain funciona como um livro-razéo s6 que
de forma publica, compartilhada e universal, que cria

consenso e confianga na comunicagdo direta entre
duas partes (ou seja, sem o intermédio de terceiros).

(B) A blockchain cresce constantemente na medida em
que novos blocos completos séo adicionados a ela
por um novo conjunto de registros. Os blocos néo
sdo adicionados de modo linear e cronolégico, mas
aleatdrios e salteados num determinado espago de
tempo, o que confere flexibilidade e massividade ao
sistema.

(© A blockchain é vista como a principal inovagéo
tecnolégica do bitcoin, visto que é a prova de todas
as transacgdes na rede.

(D) O projeto original do blockchain tem servido de

inspiragdo para o surgimento de novas criptomoedas
e de bancos de dados distribuidos.

LINGUA PORTUGUESA

Leia o trecho da crbdnica Zaptiqueta, de Antbnio Prata,
publicada em 17/11/2019, para responder as questfes de
04 a 06.

Ja ue estamos viciados nos celulares e
autocondenados a arrasta-los por ai como as bolas de
chumbo dos prisioneiros nas histdrias em quadrinhos, é
mister entrarmos num acordo sobre algumas minimas
normas de etiqgueta. Nao me refiro aos trolls do Twitter,
aos ogros da dark web, as almas sebosas que dedicam a
vida a aprofundar, via redes sociais, 0 murundu em que
nos encontramos (sic). Desses cuidara o capeta no
décimo nono circulo do inferno atualizado de Dante. Falo
aqui das pessoas de bom coracdo que, por falta de um
protocolo, atrapalham-se com os talheres do WhatsApp.

FONTE: https://www1.folha.uol.com.br/colunas/antonioprata/2019/11/zaptiqueta.shtml

A expressdao “é mister”, destacada no texto, pode ser
substituida, sem prejuizo de sentido, por:

(A) E prescindivel.

(B) E inoportuno.
(C) E fortuito.
(D) E indispensavel.

Considere as seguintes afirmagdes sobre o texto:

- “Ja que” denota o conformismo do autor do
texto com a presenca dos celulares em nossas
vidas.

- “como” estabelece uma comparagido entre os
celulares e as bolas de chumbo dos
prisioneiros.

- “Desses” retoma exclusivamente a expressao
“almas sebosas” utilizada na frase anterior.

IV- A particula “se” em “atrapalham-se” é um
pronome reflexivo e refere-se a “talheres do
WhatsApp”.

E correto apenas o que se afirma em:
(A) lelll.
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®) llelV. [ 08|

© lell Assinale a alternativa que apresenta o texto da campanha
(D) e lv. publicitaria reescrito conforme a norma culta da lingua
portuguesa.
m (A) Os lacres serdo reciclados e as cadeiras doadas a
“Ndo me refiro aos trolls do Twitter, aos ogros da dark entidades assistenciais.
web, as almas sebosas que dedicam a vida a aprofundar, (B) Os lacres serdo reciclados e, as cadeiras, doadas a
via redes sociais, o0 murundu em que nos encontramos entidades assistenciais.
(sic).” © Os lacres serdo reciclados, e as cadeiras, doadas a
Sobre o trecho acima, é correto afirmar: entidades assistenciais.
. ~ . (D) Os lacres, serdo reciclados, e, as cadeiras doadas a
(A) Em que nos encontramos é oracdo subordinada . . .
o o entidades assistenciais.
adjetiva explicativa.
(B) N&o me é sujeito do verbo referir.
© Que dedicam (...) nos encontramos €é oragdo ﬂ-
subordinada adjetiva restritiva. Leia a manchete publicada no site 1News em 08/10/2018:
(D) Via redes sociais, do twitter e da dark web sé&o
adjuntos adverbiais de lugar. “Luto: perda de Maisa Silva comove o pais”
A ambiguidade do texto ocorre, sintaticamente, pois:
Texto para as questdes 07 e 08. (A) De Maisa Silva pode ser suijeito ou objeto indireto de
perda.
(B) De Maisa Silva pode ser adjunto adverbial ou
complemento nominal de perda.
©) De Maisa Silva pode ser sujeito ou adjunto
2 adnominal de perda.
(D) De Maisa Silva pode ser adjunto adnominal ou

owr

complemento nominal de perda.

Texto para as questdes 10 e 11:

OLHA QUEREM
$0... ™ PROIBiR 05
RODEIOS!

EU NAO GOSTO NEM EU!
DE RODEIOS! 'l

0s LACRES serdo reciclados
e as CADEIRAS doadas 2

entidades assistenciais. PREFIRO QUANDO
VAQ DIRETO AQ
ASSUNTO!

140

GARRAFAS DE 2L

A

‘ﬁ CHEIAS DE LACRES DE RODAS
SUA CONTRIBUIGAOQ AJUDA A QUEM PRECISA E PRESERVA 0 MEIO AMBIENTE! FONTE: https://www.estimulanet.com/2013/04/tirinhas-do-armandinho-conquistam-
o.html
D Meicmicer e PO, U - @
89 Z=E solidariw ccr
~
FONTE: http://www.institutomauriciodesousa.org.br/fazendo-a- . . . .
diferenca/campanhas/campanha-lacre-solidario/ Sobre atira € correto afirmar:
(A) Os personagens apresentam opiniées divergentes
sobre a pratica de montar cavalos e bois em
Sobre o antincio é correto afirmar: espetaculos publicos.
(B) O tom de humor advém do fato de a palavra

(A) Promove a preservacdo do meio ambiente por meio
da reciclagem dos lacres de aluminio, que serdo
transformados em cadeiras de rodas.

“rodeios” ter mais de um sentido, como fica evidente
no ultimo quadro.

(B) Incentiva a filantropia, apontando como uma acgdo © Ha, .|mpI|C|ta r]:a ra, lyma critica a pr0|b|~(;ao dos
simples pode trazer beneficios aos necessitados. D) f?:l:scioerl;t(ijn?oesqi:grc;b:c:sii:ileféejstzoaito no
© Critica a desigualdade social gerada pela falta de o L .
acessibilidade para pessoas com deficiéncia nas prlmelr_o, J? que o personagem & a favor da
cidades. comunicacao direta.
(D) Estimula o consumo de bebidas em lata,
contradizendo o propdsito de preservar o meio
ambiente.
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Assinale a alternativa que apresenta o texto do ultimo
guadro reescrito de acordo com a norma culta da lingua
portuguesa.

(A) Preferiria quando iam direto ao assunto.

(B) Prefiro que fossem direto ao assunto.

© Preferira quando iam direto ao assunto.

(D) Preferiria que fossem direto ao assunto.
MATEMATICA

Analise a sequéncia numérica abaixo e responda.

Qual nimero completa logicamente a sequéncia?
(A) 01

(B) 02
©) 12
) 16

Analisando a tabela de jogos do torneio masculino de
ténis, o técnico de um dos atletas observou a seguinte
situacdo. Se Rogério elimina Gustavo, entdo Gustavo sai
do torneio. Se Gustavo sai do torneio, entdo Fernando
ndo joga com Gustavo. Se Rafael joga com Rogério,
entdo Rogério elimina Gustavo. Sabendo que Fernando
joga com Gustavo, logo:

(A) Gustavo ndo sai do torneio e Rogério elimina
Gustavo

(B) Rogério joga com Gustavo e Gustavo sai do torneio

© Rogério ndo elimina Gustavo e Rafael ndo joga com
Rogério

(D) Rafael joga com Rogério e Rogério elimina Gustavo

A figura abaixo que representa as faces de um cubo
aberto, contendo cada lado um nimero.

Supondo que o cubo esteja com a face de numero 6
voltada para cima, qual face estara voltada para baixo?

(A) Numero 1
(B) Ndmero 2
©) Ndmero 3
(D) Numero 5
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H CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Realizar adequadamente um ajuste oclusal requer
bastante habilidade por parte do Cirurgido-Dentista. As
interferéncias podem ser eliminadas através dos
desgastes ou acréscimos, objetivando devolver ao
posicionamento dentario uma condigcdo de estabilidade.
Dentre as alternativas abaixo, ndo podemos afirmar que
representa uma indicacdo para o ajuste oclusal:

(A) Doenca periodontal em estagio avancado devido a
traumas oclusais.

(B) Inicio de tratamento ortodontico.

© Finalizagdo de cirurgia ortognética.

(D) Finalizagdo de tratamento restaurador.

Um paciente do género masculino, com 50 anos de idade,
apresentou-se com quadro clinico de tumefacédo e dor em
regido da glandula parotida esquerda. Foi verificado
clinicamente que o O6stio principal da glandula estava
hiperemiado e foi evidenciado pela radiografia
panoramica a presenca de um sialolito obstruindo o
ducto glandular. A diminuicdo do fluxo salivar
ocasionada por essa condi¢cdo implica em diminuicdo da
secrecdo:

(A) Serosa que contém mucina.

(B) Seromucosa que contém mucina.
©) Serosa que contém ptialina.

(D) Mucosa que contém amilase.

“E o nervo motor da musculatura da lingua. Nasce no
bulbo e passa através do canal do hipoglosso para
atingir o pescogo. Desce por baixo do ventre posterior do
digastrico e chega a regido submandibular, quando
desaparece entre os misculos milo-hidideo e hioglosso.
Nesse local, ele fica abaixo do ducto submandibular e do
nervo lingual. Em seguida, penetra na lingua, dando
ramos linguais para 0s musculos extrinsecos e
intrinsecos”. Assinale o par de nervo craniano que
corresponde com as caracteristicas descritas acima:

A) IX
(B) VI
(©) v

(D) Xl

O Cirurgido-Dentista deve estar atento as complicacfes
gue podem ocorrer na cirurgia oral, estando capacitado a
realizar o tratamento correto e também a planejar
estratégias de prevencdo. A parestesia é uma lesdo
nervosa caracterizada pela perda de sensibilidade do
nervo afetado, causando desconforto ao paciente, e
podendo ser transitéria ou permanente. Em relacdo aos
niveis de classificacdo da parestesia, assinale a
alternativa correta.

(A) A neurotmese é a forma mais grave de parestesia,
pois ocorre a perda completa da continuidade do
nervo.

(B) Na neuropraxia a funcdo nervosa retorna num
periodo de dois a seis meses, pois a bainha
epineural foi afetada.

(© Na axonotmese ocorre um bloqueio transitorio da
conducdo neuronal devido a um leve trauma, a
bainha epineural foi afetada, mas a recuperagao
sensitiva retorna espontaneamente em poucos dias.

(D) Na neuropraxia ocorre a interrup¢do do ax6nio sem
a transecgéo do nervo.

A queilite actinica € uma condicdo clinica crdnica que
acomete o vermelhdo do labio inferior, sendo
considerada uma lesdo potencialmente maligna. Afeta
principalmente pacientes idosos, de pele clara e do
género masculino. O fator etiolégico da queilite actinica
é:

(A) Tabagismo.

(B) Infecgao viral.

© Radiacéo ultravioleta.

(D) Etilismo.

A Sindrome de Apert é uma desordem genética
autossdmica dominante ocorrida ao nascimento, que
causa um desenvolvimento anormal da caixa craniana.
Pode estar relacionada a heranca paterna e a idade
avancada, e esta associada a mutacfes no receptor do
fator de crescimento de fibroblastos (FGFR2). E uma
sindrome caracterizada pelo encerramento prematuro
das suturas cranianas (craniossinostose), além de
defeitos nas méos e pés. Sdo manifestacBes orais da
sindrome de Apert, exceto:

(A) Apinhamento dentério.

(B) Ma oclusédo do tipo Classe Il de Angle.
(© Dentes supranumerarios.

(D) Reducédo no tamanho da maxila.

Muitas vezes um procedimento dentario ultrapassa a
duracdo do controle da dor clinicamente eficaz, sendo
necessario repetir a infiltracdo do anestésico local. Em
geral, essa infiltragdo repetida acarreta um retorno
eficiente e satisfatério da anestesia. Em algumas
ocasides, porém, o clinico pode encontrar maior
dificuldade no restabelecimento do controle adequado da
dor com essas infiltragdes subsequentes. Assinale a
alternativa correta:

(A) A taquifilaxia é definida como aumento da tolerancia
a um vasoconstritor que € administrado
repetidamente.

(B) A taquifilaxia é definida como diminuicdo da

tolerAncia a um vasoconstritor que é administrado
repetidamente.

(© A taquifilaxia é definida como aumento da tolerancia
a uma droga que é administrada repetidamente.

(D) A taquifilaxia € definida como diminuicdo da
tolerancia a uma droga que € administrada
repetidamente.

IPEFAE

4/6



DENTISTA

PREFEITURA MUNICIPAL DE AGUAS DA PRATA

Os tempos cirurgicos, de modo geral, sdo classificag6es
empregadas nas intervencgdes cirargicas de acordo com
0 momento e as a¢cBes desempenhadas pelo Cirurgido-
Dentista. Considere os itens a seguir e assinale a
alternativa correspondente a Diérese.

(A) Processo pelo qual se utliza um conjunto de
manobras manuais ou instrumentais para deter ou
prevenir uma hemorragia ou impedir a circulacdo de
sangue em determinado local em um periodo de
tempo.

(B) Separagdo dos planos anatdmicos ou tecidos para
possibilitar a abordagem de um 6rgdo ou regido
(cavitaria ou superficie). E o rompimento da
continuidade dos tecidos.

© Remocgdo de uma parte ou totalidade de um 6rgao
ou tecido, visando o diagndstico, o controle ou a
resolucéo da intercorréncia.

(D) Momento da juncdo das bordas de uma lesédo, com a
finalidade de estabelecer o processo de cicatrizagéo.

Considere os itens a seguir:

- Biopsia incisional: Quando a lesdo € grande ou
demonstra caracteristicas heterogéneas em
diferentes localizagdes, entdo deve-se recolher
amostras de mais de uma éarea. E um
procedimento que remove somente uma
pequena porc¢ao da leséo.

I- Bidpsia excisional: Implica na remoc¢do da
lesdo em sua totalidade, incluindo uma area de
margem de seguranca.

Ill- Bidpsia por aspiracdo: Deve ser realizada com
uma agulha e seringa, apds ser realizada uma
inciséo, penetrando na leséo suspeita e depois
em suas margens, aspirando 0s seus
conteados.

Assinale a alternativa correta:

(A) | e Il estdo corretas.

(B) Somente a Il esté incorreta.
(C | e lll estdo incorretas.

(D) Somente a | esté correta.

Em relagdo ao emprego dos anestésicos locais na
Odontologia, assinale a alternativa correta.

(A) O uso de anestésicos locais com vasoconstritor do
tipo adrenalina em pacientes com Diabetes Mellitus
pode resultar em hipoglicemia.

(B) A bupivacaina tem potencial anestésico quatro
vezes menor e toxicidade quatro vezes maior do que
a lidocaina.

© As substancias vasoconstritoras utilizadas nos

anestésicos locais podem pertencer a dois grupos
farmacolégicos: aminas parassimpatomiméticas e
analogos da vasopressina.

(D) A anestesia local mais indicada para gestantes é a
lidocaina 2% com o vasoconstritor epinefrina, na
concentracéo 1:100.000.

Em relacdo a Osteonecrose dos Maxilares induzida por
Bifosfonatos (ONMB), assinale abaixo a alternativa
correta.

(A) Devido ao 0sso necrotico exposto na cavidade
bucal, o uso dos bifosfonatos por via oral deixa os
pacientes mais propicios a desenvolverem a ONMB
do que o uso endovenoso.

(B) Para o diagndstico da ONMB, deve ser confirmada a
presencga de 0sso exposto ndo cicatrizado na maxila
ou na mandibula, persistindo por mais de seis
semanas.

© Os bifosfonatos podem ser nitrogenados ou nédo
nitrogenados. Os  bifosfonatos  nitrogenados
possuem menor poténcia terapéutica porque o

nitrogénio ndo é metabolizado e se acumula de
maneira inerte no 0sso.

(D) Os bifosfonatos nitrogenados possuem maior
poténcia terapéutica porque o nitrogénio ndo é
metabolizado e se acumula nos tecidos 6sseos.

O termo promocdo da saude foi introduzido pelo
sanitarista francés Henry Sigerist, no inicio do século XX,
guando ele elaborou as quatro funcdes da Medicina:
promocdo da saude, prevencdo das doengas,
tratamentos dos doentes e reabilitacdo. Segundo
Sigerist, a promogdo da saude envolveria acbes de
educacdo em salde e agdes estruturais do Estado para
melhorar as condicbes de vida da populagdo.
Posteriormente, Leavell & Clark (1965) propuseram o
modelo da histéria natural da doenca, composto por trés
niveis de preven¢do. Sendo assim, o programa de
imunizacdo do trabalhador, de acordo com Leavell &
Clark, pode ser considerado como uma:

(A) Prevengdo secundaria.
(B) Promocao de salde.
© Prevengdo primaria.
(D) Prevencao terciéria.

As brocas trefinas sdo indicadas para procedimento de
enxerto 0sseo autogeno, servindo para a retirada de osso
do mento para posterior enxerto. Sdo utilizadas de forma
atraumatica e com abundante irrigagcado, e apresentam-se
em varios tamanhos, exceto:

(A) 06 mm
(B) 03 mm
©) 08 mm
(D) 04 mm

Em relacdo as diferentes alternativas que podem ser
utilizadas nas restauragBes posteriores extensas
indiretas, escolha a alternativa que apresenta o conceito
correto.
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(A) Inlays sdo restauragbes que cobrem a superficie
oclusal e proximal englobando pelo menos uma das
cuspides do dente.

(B) Onlays séo restauragfes indiretas que recobrem a
superficie oclusal e envolvem todas as cuspides do
dente.

© Overlays séo restauracdes indiretas que envolvem

el/ou recobrem todas as cuspides do dente.

(D) Onlays séo restauragdes que cobrem a superficie
oclusal englobando pelo menos metade de uma das
cuspides do dente.

A velocidade em que o anestésico é removido do sangue
€ descrita como meia-vida de eliminagdo. Definida de
forma simples, a meia-vida de eliminagcdo é o tempo
necessario para uma redugéo de 50% no nivel sanguineo
do anestésico. Assinale a alternativa incorreta sobre a

meia-vida de eliminagdo dos anestésicos:

(A) Artcaina: meia-vida de 0,7 hora.

(B) Prilocaina: meia-vida de 1,6 hora.
© Lidocaina: meia-vida de 1,6 hora.
(D) Mepivacaina: meia-vida de 1,9 hora.

O correto posicionamento dos dentes nos arcos
dentarios e suas relagdes durante a oclusdo com os
dentes antagonistas sdo fundamentais para as atividades
essenciais do sistema estomatognético. O ajuste oclusal
busca obter a harmonia da oclus&o, servindo como uma
ferramenta de compensacdo, que modifica a superficie
oclusal de proteses, restauracdes e dentes naturais por
meio de desgastes seletivos. Todas as alternativas
abaixo sdo contraindicagcbes para o ajuste oclusal,

exceto:

(A) Sobre ocluséo profunda.

(B) Mordida aberta acentuada.

© Grandes abrasdes dentarias.

(D) Dentes com eroséo e/ou abfracéo.
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